

安徽亳州：



金融水浇出扶贫果

本报记者 白海星

“通过村里的金融扶贫互助社，今年我贷款种了13亩西瓜，一年就赚了6万多块。”日前，在安徽亳州市利辛县王人镇五里村，村民周学义高兴地对记者说。周学义得以贷款种上西瓜，正是得益于该市开辟的金融扶贫新模式。

亳州市位于安徽省西北部，该市扶贫办主任祝文山告诉记者，亳州市下辖的利辛县为国家级贫困县，也是大别山连片扶贫开发工作重点县，谯城、涡阳、蒙城则是省级扶贫开发工作重点县（区），“全市的扶贫攻坚任务很重”。

近年来，人民银行亳州市中心支行打破旧的金融助农方式，积极探索金融扶贫新模式，变“大水漫灌”为“滴灌”模式，探索构建更加协调、更有效率、更可持续的精准扶贫新路，增强贫困户的自我发展能力以及贫困地区发展的内生动力，打好金融扶贫“攻坚战”，为当地贫困户脱贫发挥了重要作用。

周学义所在的五里村广源丰金融扶贫互助社理事长李军告诉记者，农民想发展，没有资金就迈不开第一步。“以前我们互助社单户最多能贷款5000元，利息高、周期短，农户不敢贷；有的贷了，也因数额小周期短起不到太大作用。”现在银行加入了，单户最高可以贷款两万元，不但周期较长，而且还可以享受扶贫贴

息，农户只要选好项目，就可以起步上路了。

在创新小额扶贫贴息贷款的同时，亳州市还推出“企业捐赠基金+金融机构+农户”产品。农商行按扶贫基金的5倍确定授信额度，贷款主要面向中小养殖户，目前已下拨资金46万元，扶持农户200余户。

“信贷+保险”融资新方式是亳州市金融扶贫的又一创新举措。2015年，该市正式启动小额贷款保证保险试点工作，由政府设立专项扶持资金，对辖内中小微企业、家庭农场、农村种植养殖大户等先行先试，并建立贷款本息损失补偿机制，保险公司、政府、银行三方损失承担比例为5:3:2，运用保险特有的融资增信功能，打造扶贫贷款新平台。截至2015年9月末，小额贷款保证保险贷款累计发放54笔、金额2584万元，推广进度不断加快。

此外，亳州市还创新了“支农再贷款+项目”模式。人民银行亳州市中心支行选择支农再贷款与金融扶贫项目捆绑发展的道路，通过发挥支农

再贷款杠杆化作用，试点“限投向、限利率、基金补、贴息补”的支农再贷款“两限两补”金融扶贫模式，并实现了“支农再贷款+扶贫项目+信贷产品”的配套跟进。截至2015年9月末，使用专项支农再贷款资金共发放贷款516笔、402万元。

人民银行亳州市中心支行把创新扶贫小额信贷作为扶贫开发目标任务来抓，作为落实精准扶贫的“三大专项扶贫品牌之一”来培育，基本建成了以利辛小额扶贫贴息贷款为引领的一整套扶贫小额信贷新体系。该行副行长徐焱介绍，“惠农农业”“信贷+保险”“支农再贷款+项目”等相互补充的这套扶贫小额信贷体系，提出并基本实现了“小额信贷、扶贫贴息、利率优惠、方式灵活”扶贫小额信贷模式的顶层设计。

金融扶贫多项创新模式的实施，为广大贫困户早日脱贫开辟了道路。“今年种了13亩西瓜，明年我打算扩大到25亩”，尝到甜头的周学义充满信心。

“学校周边环境的安全，时刻牵动着学生家长的心。”市教育局党委书记盘启亮说，交通拥堵，社会不良人员打架斗殴、对学生骚扰威胁、敲诈勒索，流动摊点乱摆乱卖，非法营运车辆超载学生等安全隐患，令学校担忧，家长担心，学生受怕。

去年5月，市人大得知后，立即开展了对城区学校周边环境的专题调研，召开城区高中、初中、小学、幼儿园负责人座谈会，面对面询问，梳理出136个安全隐患问题，迅速形成专题调研报告，并召开市人大常委会专题询问会议，由市政府相关职能部门一一作答，新闻媒体跟踪报道。

“询问辣味十足，涉事职能部门如坐针毡。”来宾六中校长邓朝晖说，市人大将政府职能部门的承诺马上公之于众，涉及哪家哪家改，人大跟踪督办，请群众实地监督。今年又组成6个检查组，进校园访家长、问学生，解决问题不留死角。至11月上旬，136个安全隐患问题已整改了近百个。

广西来宾：

发展教育不遗余力

本报记者 周晓骏 董政 通讯员 刘兴标

“教育强市、人才兴市，这是来宾市委、市政府的远见之举。而来宾市人大常委会推进全市教育发展更是不遗余力。”广西科技师范学院副院长蓝海说。

据他介绍，学院从2009年12月奠基到2015年秋季专升本招生，市人大常委会领导带领机关干部数十次深入学校园区，除对学院办学定位、专升本规模、经费投入等进行专题调研外，同时征求市组织、教育、科技、农业等近20个政府职能部门的意见建议，向社会发出300多份问卷调查，请专家论证，听市民建言。

蓝海说，为使学院高起点办学，“德、艺、魂”育人，2012年上半年，市人

大又组织15人的专项调研组，考察借鉴外地办学经验，探索来宾办学新路。专题报告一出，市委、市政府极为重视，一次性为学院新增50个教师编制，拨款上百万元，用以招才引智。

随即，从湖南、湖北、陕西、甘肃、宁夏等地，一批高学历年轻教师纷至沓来，纷纷献身来宾教育事业。今年首批本科招生就吸引了全国20多个省市的生源，全日制在校生达8400多人。为来宾的经济社会快速发展，提供了智力支撑。

“办特色大学，育智能人才，是来宾的共同认识。而抓好基础性教育，则是来宾260多万各族人民的强烈愿望。”在

来宾政和小学，校长方新由说，该小学是来宾市“四个二工程”办学的首批受益者。他介绍说，当市委、市政府提出五年内，在市区要新建高中、初中、小学和幼儿园各两所的“四个二工程”后，市人大立即启动监督机制，其中对政和小学在建校中遇到的拆迁、施工时断时续、资金不到位等问题，市人大领导除率各专委会主任委员等10余次进行专项调研外，还督促市政府有关职能部门特事特办。

据了解，政和小学从2012年11月动工，到2013年9月招生，仅一年时间就建成了集教学、办公、食堂及配套附属设施等6幢大楼，建筑面积达1.56万平方米。

现场

助老

买菜、做饭、收拾桌椅，这原本再简单不过的日常生活，对于上了年纪的人来说，却是一件非常困难的事情。但青岛市李沧区的“助老食堂”帮助老年人解除了烦忧。目前，李沧区已经建成并投入运营18处社区助老食堂，直接服务700多名老年人。至2015年底，李沧区将建成并投入使用社区助老食堂25处，直接覆盖老年人8000余名。

李沧区已经建成并投入运营18处社区助老食堂，直接服务700多名老年人。至2015年底，李沧区将建成并投入使用社区助老食堂25处，直接覆盖老年人8000余名。

助老食堂首先让空巢老人不再为午饭发愁。市民姜伦华双腿行动不便，他女儿每天上班之余最重要的事情，就是安排父亲吃饭。去年，李沧区永清路街道振华苑社区开起助老食堂，姜伦华特别高兴：“一顿8元，我的吃饭问题有了着落，闺女可以少操心了！”

姜伦华的生活难题其实是不少家庭面临的共性问题：不能做饭又无儿女照顾的老人，常常吃不到热饭热菜；能做饭的老人也不是顿顿愿意开火，尤其是独居老人，吃剩菜剩饭更是家常便饭……助老食堂是解决老人吃饭问题比较便捷的方法之一。目前，李沧区已经建成的助老食堂分别位于18个社区，这些食堂根据老年人的饮食习惯和营养搭配要求进行配餐，每周的食谱均是提前征求老人意见后才制定的。

振华苑助老食堂自去年9月启用至今，每天的顾客人次基本保持在30人以上，另有15户居民需要送餐。最近一段时间，由于社区所辖范围重新划定，又有永年路3号院的部分居民提出送餐需求。“现在送餐需要供不应求，社区正在琢磨购置一辆电动车，配上保温箱，聘请志愿者去给住得远的老人送餐。”振华苑社区书记姜先敏说。

除了解决用餐问题，助老食堂还成为老人们社交的好去处。“助老食堂让我们这些空巢老人走出了家门。否则，我们多是闷在家里看电视，到了饭点找些零食打发一下。”家住虎山路街道金水路北社区的魏秀军老人，现在的生活越来越有规律了，他每天中午到助老食堂就餐，边吃饭边和饭伴们聊天，饭后大家还一起在小区里转一圈，然后才回家午休。

在百通馨苑等社区，助老食堂每周的饺子宴人气最旺。“饺子是老人最爱吃的，老人也喜欢聚在一起包饺子。”百通馨苑社区书记钟仪洁拿出一份包饺子排班表，上面有20几位老人的名字。

黑响雨、姜美玉、张香英等老人是助老食堂的常客，也是助老食堂的志愿者：“在家一个人做饭没有意思，在食堂里，大家聚在一起说说笑笑，干起来特别有劲头。”

李沧区民政局局长房艳说：“助老食堂也是老人出来散心和交流的社交场所，有助于解决空巢老人精神慰藉、生活照顾等多种问题。”

据悉，目前李沧区的助老食堂主要采取非营利性、政府主导的运作模式。政府对助老食堂的房屋租赁以及人工、水、电、燃气，都会给予相应补助，困难老年人的用餐、送餐也据实补助。“有了政府托底，社区可以不为食堂运营成本发愁，心里也排除了不少顾虑。”李沧区民政局王俊荣介绍说。



立足产城融合 建设产业新城

新区“芯屏器合”绘制产业高地新蓝图

四大产业龙头劲舞

产业起舞，要看龙头！2015年，总投资400亿元的京东方10.5代线开工建设，计划2018年6月量产，预计达产后年产值约230亿元。同步开建的康宁液晶玻璃工厂项目，将配套新建5台熔炉和3条后端加工生产线，计划2017年底投产，2018年一季度量产，预计达产后年产值约4亿美元。目前，新区已有平板显示产业上下游企业40余



合肥彩虹玻璃厂

建成投产，扛起高端装备制造大旗。到2020年，新区高端装备制造产业将依托中车轨道车辆和欣奕华两大基地，实现核心部件、本体、集成、组装全覆盖，产值达到200亿元；

国轩动力电池市场占有率国内领先，成为新区新能源产业先行者。按照新区蓝图，到2020年，新区新能源及新能源汽车产业将形成光伏应用和电动汽车整车制造两大板块，产值突破500亿元；

彩虹玻璃、乐凯光学膜等企业产能稳步提升，新材料产业蒸蒸日上。到2020年，新区新材料产业，将实现高世代基板玻璃、光学薄膜、电子靶材等创新突破，形成百亿级产业规模！

晶圆项目异军突起

在新型显示产业蓬勃发展的带动下，10月20日，总投资135.3亿元人民币的合肥晶合晶圆制造基地项目在合肥综合保税区正式破土动工，新区实现了又一个里程碑式的突破！

合肥晶合晶圆制造基地项目，是由全球知名的晶圆制造企业——台湾力晶科技股份有限公司与合肥市合资建设，占地约300亩，计划于2017年10月份投产，达产后可月产4万片12晶圆。该项目是台资企业在内地

投资建设的第二个12晶圆项目。

晶圆制造是集成电路产业核心环节之一，投资巨大、科技含量高、产业吸附能力强，将快速带动芯片设计、封装测试等上下游配套企业集聚落户，形成新的千亿级产业链条，将进一步推动新区区的产业发展及产业升级，为新区区打造“产业新城、生态新城、智慧新城”的宏伟蓝图添上浓墨重彩的一笔。

综合保税区助力国际化

建设在新区区内的合肥综合保税区，于2014年3月17日获批设立，仅用一年时间即高标准完成了基础和监管设施建设，于今年3月17日通过国家有关部门的联合验收。

未来，合肥综保区将继续以平板显示、集成电路、智能制造等优势产业为主导，以欧、美等国家和中国台湾地区为重点区域，开展精准招商，围绕产业链发展产业集群。同时，将发挥平台优势，以保税加工业务为核心，大力发展保税贸易和保税物流业务，积极发展国际结算、融资租赁、维修租赁等业务。此外，将全面加强同周边省、市的合作互动，密切与合肥经济圈、长江中游城市群、长三角城市群的联系，承接产业转移，拓展合作领域。

12月2日，总投资400亿元的京东方TFT-LCD10.5代线项目和总投资15亿美元的康宁液晶玻璃工厂项目在合肥新区综合开发试验区(以下简称新区)同步开工建设。

合肥工业，东北风烈！近年来，新区以战略性新兴产业为支撑，重点打造新型平板显示和高端装备制造产业、新能源、新材料四大产业集群，先后引进京东方、彩虹、乐凯、中车、海润、惠科、长虹、住友化学、法液空、国轩高科等一批海内外知名企业，核心竞争力、规模效应和集聚效应逐步增强。

实至，名归！如今的新区，已荣获“新型平板显示国家新型工业化产业示范基地”、安徽省“新一代信息技术国家科技兴贸创新基地”、全省首批“战略性新兴产业集聚发展基地”等诸多荣誉称号。随着综合保税区进一步建设，合新欧国际货运班列常态化运营，新区外向型经济平台日臻完善，国际化色彩越来越绚丽。

新区将坚持“工业发展主引擎，创新发展新高地”的发展定位，着力做好“芯、屏、器、合”四篇大文章(芯是指芯片产业，屏是指平板显示产业，器是指智能制造产业，合是指综合开发、产城融合)，加快转型升级，建设产业新城，向着打造国际一流产业园区、国家一流高新技术开发区和国家产城融合示范区目标不断迈进。

家，累计完成投资约850亿元，已形成涵盖面板、模组、装备、基板玻璃、光学膜、偏光片、驱动IC、显示光源、电子化学品、大宗气体、整机生产等环节的较全产业链。其中，京东方6代线是全球盈利能力最强的6代面板产线之一，京东方8.5代线的产线产能、良品率全球领先。

新区将成为国内规模、产业链、创新能力行业领先的新型显示产业基地。预计到2017年，全区显示产业实现产值500亿元；到2020年，全区显示产业实现产值超1000亿元，年均增速26%。

平板显示一马当先，高端装备制造、新能源和新材料产业策马赶上！欣奕华智能制造基地一期、中车轨道交通车辆基地



产告